

济南能源工程集团

知责于心 担责于身 履责于行

贵重山岳。如今，履行社会责任正成为越来越多企业的共识。济南能源工程集团在履行企业社会责任方面的突出贡献入选2023山东社会责任企业。

济南能源工程集团(以下简称“工程集团”)是国有独资大型建筑企业,注册资金3亿元,下辖分(子)公司26家,经营范围涉及能源工程、市政工程、建筑工程、公路工程、机电工程等领域,拥有市政公用工程、建筑工程、公路工程、机电工程施工总承包壹级资质,市政行业(热力工程、城镇燃气工程)专业设计甲级,市政行业乙级设计资质、施工劳务资质等20余项资质,具备GB1、GB2、GC1级管道施工许可,锅炉安装(B)施工许可,年生产经营能力达200亿元。

“十四五”期间,工程集团着力打造能源工程全国领先的建筑产业综合服务商,聚焦工程设计和施工主业,积极实施多元化业务布局和外部业务市场拓展,构建“立足济南、做强山东、面向全国、探索海外”的市场格局,实现以能源工程为核心,市政工程、建筑工程、公路工程、机电工程多元发展的业务布局,打造大能源、大基建产业版图。

□刘一鸣

党建引领

跑出高质量建设“加速度”

工程集团以“初心能源”党建品牌为引领,深化“初心+匠心能工”内涵,建立支部品牌立体矩阵,激励党员争当能工巧匠,深化匠心精神,打造精品工程。党建与业务深度融合,锻造钢铁般品格意志的铁军团队,在坚守和创新中成就能工巧匠,高质量党建引领项目跑出“加速度”。

聚焦“大抓项目”,驱动“红色引擎”。各级领导班子严格落实全面从严治党主体责任,切实发挥党委“把方向、管大局、保落实”作用,推进党的组织设置和党的工作全覆盖,实现“关键岗位有党员、困难面前有党员、攻坚突击有党员”。“党建沙盘”创新党课火热开讲,用党的科学理论武装头脑,用党的初心使命感召党员。打造智慧信息化党建空间,构建沉浸式党建文化场景和数字虚拟展馆,并建立实用性项目党员活动室,将党建阵地延伸至项目一线,打通“神经末梢”,插上“智慧翅膀”。

支部建在
项目上,项目
推进有速度。
为圆满完成
2023年“项目



突破年”重点项目建设任务,工程集团实施“党建+”工程,以“党员+项目”全流程模式,开展“支部建在项目上 党旗飘在工地上”创建活动,发挥“项目CP”协同激励作用,助力18个重点项目攻坚克难、加速冲刺、提前竣工。先后在外热入济、莱芜鲁中大街等重点项目成立“匠心设计”“穿河越路”“强基护航”等党员突击队,创建党员责任区、党员示范岗、党员突击队,实现党员冲锋在前、带头攻坚。广泛与主业主单位、各方参建单位结对共建,开展“院企共建·助力民生工程”主题党日、“我们的支部”圆桌座谈会、“党徽映双源 劳动心连心”共建活动等,强化党建引领、整合项目资源、破解突出难题,营造携手共进、同向发力、提速增效、良性互动协同的建设新局面。

聚焦主责主业
吹响企业发展战鼓

工程集团立足新发展阶段、贯彻新发展理念,始终牢记“国之大事”,坚持以党建为引领,聚焦工程设计和施工主业,积极实施多元化业务布局和外部业务市场拓展。坚持把市场摆在企业战略的核心位置,前瞻性地调整业务结构、市场布局,树立全员市场意识,优化全国市场布局,加快海外市场拓展。坚定不移推行“走出去”“多元化”发展战略,在投资规划、工程造价、工程监理、物资贸易、运营维护等板块延长价值链、产业链,实现以能源工程为核心,市政工程、建筑工程、公路工程、机电工程多元发展的业务布局,打造大能源、大基建产业版图。

工程集团坚持创新在

引领企业发展中的核心地位,强化人才培养和工地智慧化平台建设,全面搭建“工匠学院”“导师带徒”“创新工作室”等平台。推动数字转型升级,将信息化建设充分融入济南能源集团ERP平台,为管理决策提供数据支撑。完善“和工程”项目管理系统施工工序及检查标准,实现工程交底精准化、质量可控化、进度可视化。建立更加敏捷高效的组织架构,做实成本管控,推动经营创效,统筹项目建设和企业高质量发展关系,切实激发企业活力,助力项目建设提速增效、质效齐升,全面夯实高质量发展“底座”,以源源不断的人才支撑赋能企业发展,助力“双碳”目标的实现。

工程集团及所属企业多年来连续获全国及省市级行业内荣誉。工程集团所属济南热电工程有限公司承建的“华山燃气—蒸汽联合循环冷热电三联供项目应急调峰热源项目”入选2023—2024年第一批中国安装工程优质奖(中国安装之星)名单,该奖项是工程集团目前最高安装质量奖;山东泰山建工发展集团承建的金域天禧小区6#住宅楼荣获“2023年山东省工程质量标准化示范工程(优质结构工程)”,推动工程集团在房建板块取得新突破。

绿色施工为基
引领绿色低碳发展

2023年,工程集团紧紧围绕“项目突破年”重点目标任务,按照“夯实根基、稳中求进,纠偏纠错、简化管理,制度重塑、流程再造,机制创新、降本增效,转型升级、激发活力”的工作思路,以“重实干、重实绩、重实效”的鲜明导向,先后承建了石热入济、高压燃气项目、东城智慧热源项目等重点民生工程。

工程集团始终以绿色施工为核心支点,工程项目为应用场景,通过高水平设计,标准化、精益化施工,数字化交付,智能化运维,减少建筑尘土、污水对环境的污染,实现高质量发展。2023年,工程集团承建的石热入济一期项目是济南市以“绿色”为底、“低碳”为笔的一次高质量发展探索。项目总供热能力约3500万平方米,开创了国内首个“管网最长、管径最大、难点最多、工期最短”4个第一的城市长输供热项目,成为济南市圈绿色低碳高质量发展的示范。

集智囊砺精兵

上下同心携手奋进

时代呼唤工匠精神,发展需要工匠人才。近年来,针对困扰企业发展的技能人才严重短缺的普遍性问题,工程集团搭建体系、产教融合、政策激励多管齐下,通过开展“职工夜校”、导师带徒、企业内训师等活动,从根本上为企业可持续发展筑牢根基。

工程集团坚持“人才强企”战略,通过建立和完善制度体系,不断创新人才能力提升机制,加强学习教育培训,优化人才队伍建设环境,实现人才队伍“强身健体”、简约高效,大幅提升职工综合素质和专业技能本领,锻造培养以实际操作为基准,以追求实效为目标的专业人才,逐步实现人才队伍结构更优、质量更高的目标,持续激发企业活力,为实现高质量发展目标奠定了制度基础和队伍基础。

赋能乡村振兴

践行国企使命担当

民族要复兴,乡村必振兴。在深入实施乡村振兴战略的当下,工程集团也在发挥自身力量,助力乡村振兴跑出“加速度”。长期以来,工程集团通过系列行之有效的举措,成为助力乡村振兴的重要参与主体、重要活力之源。开展定点帮扶、实现支部共建、派驻“第一书记”助力乡村振兴、为乡村捐款捐物等行动,将资金、人才、技术等要素引入乡村,促进供给需求的良性循环。除了发挥国企所长,助力乡村振兴事业外,工程集团多年来情系特殊儿童、孤寡老人的爱心义举,亦受到外界关注。开展的“守护星星的孩子”“99公益日爱心募捐”“汇聚爱心 为孤寡老人送温暖”等公益主题活动,获得广泛好评。

强化社会责任引领,彰显国企公益价值。企业参与乡村振兴的重要内在驱动力来自对社会责任的认识。随着企业社会责任意识的提高,赋能乡村振兴工作变得重要且必要。助力乡村振兴,积极投身公益慈善事业,作为山东省属国有企业的工程集团,把社会责任内化为企业使命、外化于实际行



济南能源工程集团“支部建在项目上”



济南能源工程集团2023年新员工入职培训

动,彰显了国企担当。在工程集团工人的匠心浇灌下,一座座高楼建筑拔地而起,一条条管网工程通衢四方,不断激发绿色能源高质量发展的新动能。济南能源工程集团将以民生为本、项目为引,凝聚社会责任共识,积极履行社会责任,以“并肩行”“齐步走”的姿态奋进,推动新旧动能转换,以“使命必达”的国企担当擦亮高质量发展底色。

- ① 济南能源工程集团大楼
- ② 济南能源工程集团日照滕家村商业综合体EPC项目住宅地块(金域禧樾)
- ③ 济南能源工程集团华山燃气—蒸汽联合循环冷热电三联供项目应急调峰热源项目
- ④ 济南能源工程集团石热入济长距离输送供热工程——大学路管网施工

